

Werk

Label: Article

Jahr: 1958

PURL: https://resolver.sub.uni-goettingen.de/purl?31311157X_0083|log119

Kontakt/Contact

[Digizeitschriften e.V.](#)
SUB Göttingen
Platz der Göttinger Sieben 1
37073 Göttingen

✉ info@digizeitschriften.de

ROZKLAD PŘÍMKY NA SHODNÉ TROJBODOVÉ MNOŽINY

KAREL KOUTSKÝ a MILAN SEKANINA (Brno)

Došlo dne 10. července 1957

DT: 513.832
519.52

V článku je ukázáno, že každá trojbodová podmnožina přímky je její rozkladovou množinou.

I

Přímou shodnost podmnožin z eukleidovského prostoru E_n (zprostředkovanou eukleidovským pohybem 1. druhu) značíme symbolem \cong , shodnost \cong .

1.1. (definice). Budiž E_n n -rozměrný eukleidovský prostor a množina $M \subset E_n$. Řekneme, že M je rozkladová množina prostoru E_n , když existuje rozklad \mathbf{R} na E_n ¹⁾ takový, že

$$A \in \mathbf{R} \Rightarrow A \cong M.$$

Rozklad \mathbf{R} budeme značit podrobněji $\mathbf{R}(M, \cong)$. Je-li dokonce pro jisté \mathbf{R}

$$A \in \mathbf{R} \Rightarrow A \cong M,$$

potom M nazýváme přímou rozkladovou množinou prostoru E_n a příslušný rozklad značíme podrobněji $\mathbf{R}(M, \cong)$.

1.2. (definice). Budiž \mathfrak{G} grupa eukleidovských pohybů v E_n . Budiž $M \subset E_n$ s těmito vlastnostmi:

1. $x, y \in M, \sigma \in \mathfrak{G}, \sigma(x) = y \Rightarrow x = y$.
2. $y \in E_n \Rightarrow$ existuje $x \in M$ a $\sigma \in \mathfrak{G}$ tak, že $\sigma(x) = y$.

Potom M nazýváme fundamentální množinou grupy \mathfrak{G} .

1.3. (definice). Necht \mathfrak{E}_n značí grupu všech eukleidovských pohybů v E_n . Necht je dán na E_n rozklad $\mathbf{R}(M, \cong)$, kde $M \subset E_n$. Necht $\sigma \in \mathfrak{E}_n$. Řekneme, že σ je zákrytovým pohybem na $\mathbf{R}(M, \cong)$, když

$$A \in \mathbf{R} \Rightarrow \sigma(A) \in \mathbf{R}.$$

1.4. (lemma). Budiž $\mathbf{R}(M, \cong)$ rozklad na $E_n, M \subset E_n$. Potom množina všech zákrytových pohybů na $\mathbf{R}(M, \cong)$ tvoří grupu (grupovou operací je skládání zobrazení).

¹⁾ Definici rozkladu na množině viz např. v [1], str. 14.

Důkaz je zřejmý.

1.5. (definice). Budiž $\mathbf{R}(M, \cong)$ rozklad na E_n , $M \subset E_n$. Grupou všech zákrytových pohybů na $\mathbf{R}(M, \cong)$ nazveme totální zákrytovou grupou na $\mathbf{R}(M, \cong)$ a budeme ji značit $\mathfrak{G}_{\mathbf{R}}$.

1.6. (definice). Budiž $\mathbf{R}(M, \cong)$ rozklad na E_n , $M \subset E_n$, \mathfrak{G} podgrupa v $\mathfrak{G}_{\mathbf{R}}$. Je-li každá množina $A \in \mathbf{R}$ fundamentální množinou grupy \mathfrak{G} , nazveme \mathfrak{G} fundamentální zákrytovou grupou na $\mathbf{R}(M, \cong)$.

V dalším se zabýváme prostorem E_1 , který považujeme za číselnou osu. Připomeňme, že na E_1 přímou shodností je translace, shodnost je buďto translací nebo symetrií.

II

Bezprostředně se nahlédne, že každá dvoubodová podmnožina přímky je její přímou rozkladovou množinou. Budiž nyní $M = \{x, y, z\} \subset E_1$, $x < y < z$. Bez újmy na obecnosti můžeme položit $x = 0$. Dále rozlišme dva případy:

a) y a z jsou racionálně závislé, tj. existují celá čísla m, n , $m \neq 0 \neq n$, tak, že $n \cdot y = m \cdot z$.

b) y a z nejsou racionálně závislá čísla.

Ad a) Necht $n \cdot y = m \cdot z$, n, m celá čísla, $n \neq 0 \neq m$. Můžeme zřejmě předpokládat, že m a n jsou nesoudělná. Zavedme na E_1 souřadnicový systém tak, aby $\frac{y}{m}$ byl jednotkový bod. Trojice M v tomto novém systému má tvar $\{0, m, n\}$. Odsud plyne, že se v tomto případě stačí omezit na množiny tvaru $\{0, m, n\}$, kde m, n jsou celá nesoudělná čísla, $0 < m < n$.

Ad b) Necht y a z nejsou racionálně závislá čísla. Podobnou úvahou jako v odstavci ad a) zjistíme, že se stačí omezit na množiny tvaru $\{0, 1, \alpha\}$, $1 < \alpha$, α iracionální.

2.1. (věta). Necht $M = \{0, m, n\}$, $0 < m < n$, m, n reálná čísla. Necht existuje $\mathbf{R}(M, \cong)$. Potom translace

$$\rho(x) = x + m + n, \quad x \in E_1, \quad \sigma(x) = x + m - 2n, \quad x \in E_1,$$

jsou zákrytovými pohyby na $\mathbf{R}(M, \cong)$.

Důkaz. Necht $M' \in \mathbf{R}(M, \cong)$. Potom existuje $z \in E_1$ tak, že $M' = \{z, z + m, z + n\}$.

a) Uvažujme o bodu $z + m + n$. Existuje $Z \in \mathbf{R}(M, \cong)$ a translace ρ' tak, že $z + m + n \in Z$, $\rho'(M') = Z$.

Protože

$\varrho'(z + m) = z + m + n \Rightarrow M' \neq Z, \varrho'(z) = z + n \Rightarrow Z \cap M' \neq \emptyset$, což je spor,
 $\varrho'(z + n) = z + m + n \Rightarrow M' \neq Z, \varrho'(z) = z + m \Rightarrow Z \cap M' \neq \emptyset$, což je spor,
 jest $\varrho'(z) = z + m + n$ a tedy $\varrho' = \varrho$.

b) Uvažujme o bodu $z + m - n$. Existuje $X \in \mathbf{R}(M, \cong)$ a translace σ' tak, že $z + m - n \in X, \sigma'(M') = X$. Obdobně jako v části a) se ukáže, že $\sigma'(z + n) = z + m - n$, tedy $\sigma' = \sigma$. Tím je věta dokázána.

2.2. (věta). Budiž $M = \{0, m, n\}$, kde m, n jsou celá nesoudělná čísla, $0 < m < n$. Potom M je přímo rozkladovou množinou prostoru E_1 právě tehdy, když $0, m, n$ jsou vzájemně nekongruentní mod 3.²⁾

Důkaz. Předpokládejme, že $0, m, n$ jsou vzájemně nekongruentní mod 3. Definujme relaci ϱ_1 na E_1 takto: $x, y \in E_1, x \varrho_1 y \Leftrightarrow x - y$ je celé číslo. Relace ϱ_1 je zřejmě ekvivalence. Nechť N je množina reprezentantů z jednotlivých tříd ekvivalence ϱ_1 .³⁾ Definujme systém P takto:

$$M' \in P \Leftrightarrow M' = \{x, x + m, x + n\}, x \in E_1, x - z_x \equiv 0 \pmod{3},$$

kde $z_x \in N, z_x \varrho_1 x$.

Ukážeme, že P je rozklad na E_1 v množiny přímo shodné s M .

1. $M' \in P \Rightarrow M' \cong M$, plyne ihned z definice P ,

2. $M', M'' \in P, M' \neq M'' \Rightarrow M' \cap M'' = \emptyset$.

Toto tvrzení dokážeme takto: Nechť

$$M' = \{x, x + m, x + n\}, M'' = \{y, y + m, y + n\},$$

kde $x, y \in E_1, M' \neq M''$.

Nechť $x \text{ non } \varrho_1 y$. Potom z definice ϱ_1 plyne, že $M' \cap M'' = \emptyset$. Nechť $x \varrho_1 y$. Protože podle předpokladu je $M' \neq M''$, je třeba uvažovat pouze o rovnostech $x = y + m, x + m = y + n, x = y + n$ a o rovnostech, které vzniknou

²⁾ Otázky, týkající se rozkladu přímky na množiny přímo shodné, lze formulovati v pojmech faktorizace grupy reálných čísel R . Nechť totiž $\{M_0, M_1, \dots, M_j, \dots\}$ je rozklad přímky, kterou považujeme za číselnou osu, na množiny přímo shodné, tedy $M_j \cong M_0$. Nechť t_j je libovolně, ale pevně zvolené číslo takové, že $E[x = y + t_j, y \in M_0] = M_j$.

Označme $S_1 = M_0, S_2 = \{t_0, t_1, \dots, t_j, \dots\}$. Každé reálné číslo se dá psát právě jedním způsobem jako $a + b, a \in S_1, b \in S_2$. Píšeme $R = S_1 + S_2$. Obdobná poznámka platí pro množinu C všech celých čísel. V článku [5] na str. 240 je vyslovena tato domněnka:

Nechť C značí množinu všech celých čísel, p nechť je prvočíslo. Nechť S_1 je množina p celých čísel, $0 \in S_1$ a čísla z S_1 mají za největšího společného dělitele 1. Nechť $C = S_1 + S_2, 0 \in S_2$. Potom S_2 je množinou všech násobků p a S_1 je úplný systém zbytků mod p .

V témže článku je pomocí jistých vlastností polynomů dokázána druhá část této domněnky. Ve větě 2.2 je podán elementární důkaz druhé části domněnky pro $p = 3$. Zároveň z rovnic (2.1), (2.4), (2.5) vyplývá platnost i prvního tvrzení v tomto případě. Je totiž největší společný dělitel čísel $m - 2n$ a $m + n$ roven 3. Rozkladem množiny celých čísel na přímo shodné množiny o r číslech se bude zabývat článek prof. K. KOUTSKÉHO. (Pozn.: Během recenze vyšel článek [6], ve kterém je uvedena domněnka dokázána.)

³⁾ Např. $N = \langle 0, 1 \rangle$.

z nich záměnou x za y . Každá z těchto rovností je však ve sporu s předpokladem, že $0, m, n$ jsou čísla nekongruentní mod 3. Tedy $M' \cap M'' = \emptyset$.

3. $x \in E_1 \Rightarrow$ existuje $M' \in P$ tak, že $x \in M'$.

Tvrzení toto plyne z následujících implikací:

$$\text{a) } x - z_a \equiv 0 \pmod{3} \Rightarrow \{x, x + m, x + n\} \in P.$$

$$\text{b) } x - z_x \equiv m \pmod{3} \Rightarrow \{x - m, x, x + n - m\} \in P.$$

$$\text{c) } x - z_x \equiv n \pmod{3} \Rightarrow \{x - n, x - n + m, x\} \in P.$$

Tvrzení 1 až 3 ukazují, že P je žádaný rozklad na E_1 . Tím je dostatečnost podmínky z věty 2.2 dokázána.

Nechť nyní $M = \{0, m, n\}$, $(m, n) = 1$, je trojice, v níž $0, m, n$ nejsou vzájemně nekongruentní mod 3. Pak je to trojice jednoho z následujících typů

$$\{0, 3m', 3n' + 2\}, \quad \text{(I)}$$

$$\{0, 3m' + 2, 3n' + 2\}, \quad \text{(II)}$$

$$\{0, 3m', 3n' + 1\}, \quad \text{(III)}$$

$$\{0, 3m' + 1, 3n' + 1\}, \quad \text{(IV)}$$

$$\{0, 3m' + 1, 3n'\}, \quad \text{(V)}$$

$$\{0, 3m' + 2, 3n'\}, \quad \text{(VI)}$$

kde m', n' jsou vhodná nezáporná celá čísla. Potom rovnice

$$k_1(m - 2n) + k_2(m + n) = k \quad (2.1)$$

má řešení v celých číslech k_1 a k_2 pro každé celé k . K důkazu tohoto tvrzení stačí ukázat, že největší společný dělitel l čísel $m - 2n$ a $m + n$ je 1. Nechť

$$m - 2n = l \cdot d_1, \quad (2.2)$$

$$n + m = l \cdot d_2. \quad (2.3)$$

kde d_1 a d_2 jsou nesoudělná čísla.

Z (2.2) a (2.3) plyne

$$-3n = l \cdot (d_1 - d_2), \quad (2.4)$$

$$3m = l \cdot (d_1 + 2d_2). \quad (2.5)$$

Počtem se snadno zjistí, že pro dvojice m, n z typů (I)–(IV) je největší společný dělitel $(l, 3) = 1$. Tedy $l \mid (m, n)$, odkud $l = 1$.

Připusťme, že existuje $\mathbf{R}(M, \cong)$ na E_1 . Podle 2.1 jsou translace $\rho(x) = x + m + n$, $\sigma(x) = x + m - 2n$, $x \in E_1$, zákrytovými pohyby na $\mathbf{R}(M, \cong)$. Nechť $M' = \{z, z + m, z + n\} \in \mathbf{R}(M, \cong)$. Existují celá čísla m_1 a m_2 tak, že

$$m_1(m - 2n) + m_2(n + m) = m.$$

Potom je $M'' = \sigma^{m_1} \rho^{m_2}(M') \in \mathbf{R}(M, \cong)$, $M'' \neq M'$, $\sigma^{m_1} \rho^{m_2}(z) = z + m$, odkud

plyne $M'' \cap M' \neq \emptyset$, což je spor. Tím je dokázána nutnost uvedené podmínky.

Podobně jako prvá část věty 2.2 se dokáže

2.3. (věta). Budiž M množina n celých čísel, které patří do různých zbytkových tříd mod n . Potom M je přímou rozkladovou množinou prostoru E_1 .

2.4. (věta). Budiž $M = \{0, m, n\}$, m, n celá nesoudělná čísla, $0 < m < n$. Potom M je rozkladovou množinou prostoru E_1 .

Důkaz. Jsou-li čísla $0, m, n$ navzájem nekongruentní mod 3 , platí věta podle 2.2. Dále se stačí omezit na typy II, IV, V, VI z důkazu věty 2.2, neboť případ typu I (resp. III) se převede na typ II (resp. IV) úvahou o množině $M' = \{0, n - m, n\}$ místo o množině M . Je $M \cong M'$.

a) Necht $\forall M = \{0, m, n\}$ je $0 \equiv n \pmod{2^l \cdot 3}$, $0 \not\equiv n \pmod{2^{l+1} \cdot 3}$, l celé nezáporné číslo.

Položme $k_j = \left(j + \left[\frac{j+1}{2} \right] \right) m$ pro $j = 0, 1, \dots, 2^{l+1} - 1$. Pro j sudé necht

$$M_j = \{k_j, k_j + m, k_j + n\}.$$

Pro j liché necht

$$M_j = \{k_j, k_j + n - m, k_j + n\}.$$

Ukážeme, že čísla obsažená v $\bigcup_{j=0}^{2^{l+1}-1} M_j$ jsou navzájem nekongruentní mod $2^{l+1} \cdot 3$ a že je jich právě $2^{l+1} \cdot 3$. Snadno se vidí, že při zkoumání nekongruentnosti se stačí omezit na dvojice čísel, incidentní s dvěma různými množinami M_j . Kvůli stručnosti označme $2^{l+1} \cdot 3 = L$, $2^l \cdot 3 = I$.

Z podmínky $(m, n) = 1$ a z předpokladu $0 \equiv n \pmod{I}$ plyne, že $(m, I) = 1$ a tedy čísla $0, m, 2m, \dots, (I-1)m$ jsou vzájemně nekongruentní mod I . Nyní pro $j = 0, 1, \dots, 2^{l+1} - 1$ je

$$j + \left[\frac{j+1}{2} \right] \leq 2^{l+1} - 1 + 2^l < 2^l \cdot 3 = I.$$

Odtud plyne, že $k_h \not\equiv k_g \pmod{I}$ pro $h \neq g$.

1. Necht g a h jsou sudá čísla, $g \neq h$. Pripustme, že pro $x \in M_g, y \in M_h$ je $x \equiv y \pmod{L}$. Platí pak jeden z následujících vztahů nebo ze vztahů z těchto vzniklých záměnou g za h : $k_g \equiv k_h \pmod{L} \Rightarrow k_g \equiv k_h \pmod{I}$; $k_g \equiv k_h + m \pmod{L} \Rightarrow K \cdot m \equiv 0 \pmod{I}$, $0 < K < I$; $k_g \equiv k_h + n \pmod{L} \Rightarrow k_g \equiv k_h \pmod{I}$; $k_g + m \equiv k_h + n \pmod{L} \Rightarrow K \cdot m \equiv 0 \pmod{I}$, $0 < K < I$. Ve všech případech jsme dospěli ke sporu se shora uvedenou vlastností čísel k_h , resp. se vztahem $K \cdot m \not\equiv 0 \pmod{I}$ pro $K = 1, \dots, I-1$.

2. Příklad, že g a h jsou lichá čísla, $g \neq h$, je naprosto analogický případu 1.

3. Necht h je sudé, g liché číslo, $M_h = \{k_h, k_h + m, k_h + n\}$, $M_g = \{k_g, k_g + n - m, k_g + n\}$. Pripustme, že pro $x \in M_g, y \in M_h$ platí $x \equiv y \pmod{L}$.

Nejprve se zabývejme případem, kdy $x = k_g + n - m$, $y = k_h + m$. Je-li $h \neq g - 1$, potom z kongruence $k_g + n - m \equiv k_h + m \pmod{L}$ plyne $K \cdot m \equiv 0 \pmod{I}$, $0 < K < I$, což je spor. Je-li $h = g - 1$, potom uvedená kongruence podle definice čísel k_g a k_h vede na vztah $n \equiv 0 \pmod{L}$, což je spor s předpokladem o čísle n .

V ostatních případech dospějeme ke sporu jako v odstavci 1.

b) Nechť v $M = \{0, m, n\}$ je $m \equiv n \pmod{3}$, $m \not\equiv n \pmod{6}$. Odsud plyne, že čísla m a n jsou různé parity. Zvolme k celé tak, že $0 \not\equiv k \equiv m \pmod{3}$ a k je též parity jako m . Potom ukážeme, že čísla

$$0, m, n, \quad (2.6)$$

$$k, k + n - m, k + n \quad (2.7)$$

jsou navzájem nekongruentní mod 6. Z předpokladu o n a m se ihned vidí, že čísla v (2.6), resp. v (2.7) jsou vzájemně nekongruentní mod 6. Stačí tedy vyšetřovat, zda jsou kongruentní dvojice incidentní s (2.6) i (2.7).

Připustíme, že existují čísla x a y , při čemž x je z množiny (2.6), y z množiny (2.7), taková, že $x \equiv y \pmod{6}$. Vyšetříme nejdříve případ $x = 0$, $y = k + n$. Potom z kongruence $0 \equiv k + n \pmod{6}$ plyne, že $2 \mid k + n$, což je spor s volbou čísla k . V ostatních případech dojdeme ze vztahu $x \equiv y \pmod{6}$ ihned ke sporu s předpokladem, že čísla $0, m, k$ jsou nekongruentní mod 3.

c) Nechť v $M = \{0, m, n\}$ je $m \equiv n \pmod{2^l \cdot 3}$, $m \not\equiv n \pmod{2^{l+1} \cdot 3}$, $l \geq 1$ celé. Položme

$$k_j = \left(j + \left\lfloor \frac{j+1}{2} \right\rfloor \right) m \text{ pro } j = 0, 1, \dots, 2^{l+1} - 2,$$

$$k_j = \left(j + \left\lfloor \frac{j+1}{2} \right\rfloor \right) n \text{ pro } j = 2^{l+1} - 1.$$

Položme jako dříve $2^{l+1} \cdot 3 = L$, $2^l \cdot 3 = I$. Sestrojíme jako v odstavci a) množiny M_j pro $j = 0, 1, \dots, 2^{l+1} - 1$. Ukážeme, že čísla z $\bigcup_{j=0}^{2^{l+1}-1} M_j$ jsou navzájem nekongruentní mod L . Opět je $(m, I) = 1$ a $k_h \not\equiv k_g \pmod{I}$ pro $g \neq h$. Nechť $0 \leq g \neq h \leq 2^{l+1} - 1$. Připustíme, že existují čísla $x \in M_g$ a $y \in M_h$ tak, že $x \equiv y \pmod{L}$. Jsou-li g i h též parity, je situace naprosto analogická jako v odstavci a). Je-li g liché číslo a h sudé číslo, potom případy různé od případu, kdy $x = k_h$, $y = k_g + n$, vedou na úvahu jako v odstavci a) 1. Nechť tedy $x = k_h$, $y = k_g + n$. α) Nechť $h = g + 1$. Potom z kongruence $k_h \equiv k_g + n \pmod{L}$ plyne $m \equiv n \pmod{L}$, což je spor s předpokladem o číslech m a n . β) Nechť $g = 2^{l+1} - 1$, $h = 0$. Potom je $0 \equiv I \cdot n \pmod{L}$, odkud $2 \mid n$, což je spor, neboť n je liché číslo, jak plyne z kongruence $m \equiv n \pmod{I}$, $(m, n) = 1$. γ) V ostatních případech z kongruence $k_h \equiv k_g + n \pmod{L}$ plyne $K \cdot m \equiv 0 \pmod{I}$, $0 < K < I$, což je spor s tím, že čísla $0, m, \dots, (I - 1)m$ jsou nekongruentní mod I .

Je tedy podle věty 2.3 v případě a) i c) množina $\bigcup_{j=0}^{2^{i+1}-1} M_j$ přímou rozkladovou množinou prostoru E_1 a rovněž sjednocení množin (2.6) a (2.7) je přímou rozkladovou množinou E_1 . Poněvadž M je zřejmě rozkladovou množinou množiny $\bigcup_{j=0}^{2^{i+1}-1} M_j$ resp. sjednocení (2.6) a (2.7), je M rozkladovou množinou přímky ve všech třech případech. Poněvadž případ a) zahrnuje typy V a VI, případy b) a c) typy II a IV, je tím důkaz dokončen.

III

Nechť je dána množina $\{0, 1, \alpha\}$, $1 < \alpha$, α iracionální. Nechť $x \in E_1$ a necht $\mathfrak{L}(x)$ značí systém všech trojic tvaru

$$\{r(\alpha + 1) + 3s + x, r(\alpha + 1) + 3s + x + 1, r(\alpha + 1) + 3s + x + \alpha\},$$

kde r, s jsou celá čísla.

- 3.1. (lemma).** a) Čísla obsažená v každé trojici systému $\mathfrak{L}(x)$ jsou vesměs různá.
b) Každé dvě různé trojice z $\mathfrak{L}(x)$ jsou disjunktivní.

Důkaz. Tvrzení a) je zřejmé, tvrzení b) se dokáže snadno porovnáním prvků z jednotlivých trojic z toho, že α je iracionální.

Označme nyní $\mathfrak{M}(x) = \bigcup_{M' \in \mathfrak{L}(x)} M'$.

- 3.2. (lemma).** $y, x \in E_1, y \in \mathfrak{M}(x) \Rightarrow \mathfrak{M}(x) = \mathfrak{M}(y)$.

Důkaz. Nechť $y \in \mathfrak{M}(x)$. Pak y má jeden z následujících tvarů:

$$y = r(\alpha + 1) + 3s + x, \quad y = r(\alpha + 1) + 3s + x + 1, \\ y = r(\alpha + 1) + 3s + x + \alpha.$$

Ukážeme, že $x \in \mathfrak{M}(y)$. Je

$$y = r(\alpha + 1) + 3s + x \Rightarrow y - r(\alpha + 1) - 3s = x \in \mathfrak{M}(y), \\ y = r(\alpha + 1) + 3s + x + 1 \Rightarrow y - r(\alpha + 1) - 3s - 1 = x \Rightarrow (-r - 1) \cdot (\alpha + 1) + \alpha + 1 - 3s - 1 + y = x \in \mathfrak{M}(y), \\ y = r(\alpha + 1) + 3s + \alpha + x \Rightarrow y - r(\alpha + 1) - 3s - \alpha = x = y - (r + 1) \cdot (\alpha + 1) + \alpha + 1 - 3s - \alpha = x \in \mathfrak{M}(y).$$

Tedy $x \in \mathfrak{M}(y)$.

Buď nyní $z \in \mathfrak{M}(y)$. Potom z má jeden z následujících tvarů:

$$z = r'(\alpha + 1) + 3s' + y, \quad z = r'(\alpha + 1) + 3s' + y + 1, \\ z = r'(\alpha + 1) + 3s' + y + \alpha.$$

Je

$$z = r'(\alpha + 1) + 3s' + r(\alpha + 1) + 3s + x \in \mathfrak{M}(x), \\ z = r'(\alpha + 1) + 3s' + r(\alpha + 1) + 3s + x + 1 \in \mathfrak{M}(x), \\ z = r'(\alpha + 1) + 3s' + r(\alpha + 1) + 3s + x + \alpha \in \mathfrak{M}(x), \\ z = r'(\alpha + 1) + 3s' + 1 + r(\alpha + 1) + 3s + x \in \mathfrak{M}(x),$$

$$\begin{aligned}
z &= r'(\alpha + 1) + 3s' + 1 + r(\alpha + 1) + 3s + x + 1 = (r' + r - 1)(\alpha + 1) + \\
&\quad + \alpha + 3(s' + s + 1) + x \in \mathfrak{M}(x), \\
z &= r'(\alpha + 1) + 3s' + 1 + r(\alpha + 1) + 3s + x + \alpha = (r' + r + 1)(\alpha + 1) + \\
&\quad + 3(s + s') + x \in \mathfrak{M}(x), \\
z &= r'(\alpha + 1) + 3s' + \alpha + r(\alpha + 1) + 3s + x \in \mathfrak{M}(x), \\
z &= r'(\alpha + 1) + 3s' + \alpha + r(\alpha + 1) + 3s + x + 1 \in \mathfrak{M}(x), \\
z &= r'(\alpha + 1) + 3s' + \alpha + r(\alpha + 1) + 3s + x + \alpha = (r' + r + 2)(\alpha + 1) + \\
&\quad + 3(s + s' - 1) + 1 + x \in \mathfrak{M}(x).
\end{aligned}$$

Tedy $z \in \mathfrak{M}(y) \Rightarrow z \in \mathfrak{M}(x)$. Obdobně se dokáže $z \in \mathfrak{M}(x) \Rightarrow z \in \mathfrak{M}(y)$, takže $\mathfrak{M}(x) = \mathfrak{M}(y)$, c. b. d.

Řekněme, že $x \in E_1$ je v relaci ϱ_2 s $y \in E_1$, právě když $\mathfrak{M}(x) = \mathfrak{M}(y)$. Relace ϱ_2 je zřejmě ekvivalence; necht N je množina reprezentantů tříd příslušných k relaci ϱ_2 .⁴⁾ Potom platí

3.3. (věta). *Systém trojic $\bigcup_{x \in N} \mathfrak{L}(x)$ je rozkladem na E_1 na trojice přímo shodné s $M = \{0, 1, \alpha\}$.*

Důkaz. Necht $M' \in \bigcup_{x \in N} \mathfrak{L}(x)$. Potom zřejmě $M' \cong M$. Necht $y \in E_1$. Potom existuje $x \in N$ tak, že $y \varrho_2 x$ a tedy $y \in \mathfrak{M}(x)$. Necht $M_1, M_2 \in \bigcup_{x \in N} \mathfrak{L}(x)$, $M_1 \neq M_2$. Existují $x_1, x_2 \in N$ tak, že $M_1 \in \mathfrak{L}(x_1)$, $M_2 \in \mathfrak{L}(x_2)$.

1. $x_1 = x_2 \Rightarrow M_1 \cap M_2 = \emptyset$ podle 3.1,
2. $x_1 \neq x_2 \Rightarrow x_1 \text{ non } \varrho_2 x_2 \Rightarrow \mathfrak{M}(x_1) \cap \mathfrak{M}(x_2) = \emptyset$ (podle 3.2).

Proto i $M_1 \cap M_2 = \emptyset$. Tím je 3.3 dokázáno.

Spojením výsledků 2.4 a 3.4 dostáváme následující tvrzení:

Každá trojbodová množina $M \subset E$ je rozkladovou množinou na E_1 .

Poznamenejme, že věta neplatí již pro čtyřbodové množiny, jak je vidět na množině $\{0, 1, 3, 4\}$.

IV

4.1. (věta). *Budiž \mathfrak{G} podgrupa v \mathfrak{E}_1 . Necht $N \subset E_1$ je fundamentální množina grupy \mathfrak{G} . Potom buď $\overline{N} = 1$ nebo $N \cong \mathfrak{N}_0$.⁵⁾*

Důkaz. E_1 považujeme za číselnou osu. Necht nejprve \mathfrak{G} obsahuje jen translace. Grupa všech translací na přímce je isomorfní s aditivní grupou všech reálných čísel. Aditivní grupa všech reálných čísel je úplná, její vlastní podgrupy mají index větší nebo roven \aleph_0 (definici a základní vlastnosti úplných grup viz např. v [2], str. 147). Necht \mathfrak{G}' je množina délek translací

⁴⁾ Poněvadž, jak se snadno ukáže, množina $\mathfrak{M}(x)$ je hustá v E_1 , není možno obejít zde axiom výběru způsobem, jak bylo poznamenáno v pozn. 3).

⁵⁾ Za zkrácení důkazu děkují autoři dr. F. ŠIKOVÍ.